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对美国文化和政策国际影响社会调查结果的分析
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  中国社会科学院世界社会主义研究中心常务理事、 

  外文所副所长、研究员 董晓阳  

   

   

  一项由GFK集团公司全球客户调查机构 （GFK1934年8月在德国建立，专门从事消费者对各类产品爱好和态度的调研。目前它是世界上最大

的市场调研公司，下属公司达150多个，遍布全球100多个国家） 进行的“关于对美国文化贡献和美国政策的国际影响”社会调查结果值得关注

和思考。 这项调查是在2009年2月至3月间进行的，对包括美国在内的18个国家年龄在14岁～50岁的18295名居民进行了面对面询问。 这项调查

的结果令人关注之处在于，它与人们一般的印象不同，相当大比例被询问者对美国文化和政策在世界的影响持批判态度。 

   

  问询调查包括六大问题：“你对美国文化在世界的影响怎么看？”“你认为美国文化对世界的最好的贡献是什么？”“你认为美国文化对世

界贡献最差的是什么？”“你对美国最近5年政策对世界的影响怎么看？”“你对奥巴马当选后美国政策对世界的影响怎么看？” “你是否作为

旅游者或生意人到过美国？”这其中，关于美国文化和政策对世界的影响，分别设计了“非常消极的影响”、“相当消极的影响”、“既非消极

亦非积极的影响”、“有些积极的影响”、“非常积极的影响”等6项选择。关于对世界文化的最好和最差贡献，分别设计了涵盖文化概念基本领

域包括电影电视、服饰、饮食、体育、音乐、艺术、文学、其它等8个选项，另加“无看法”，共计9项选择。对奥巴马当选后的美国政策，设计

了“更糟糕”、“有些糟糕”、“没有变化”、“有些变化”、“变得很好”等5项选择。从发表在《weekend journal》（2009年6月19日～21

日）上的调查结果看，各国居民对美国的看法呈以下特点： 

   

  一、对美国文化影响持否定态度的比例超过了持肯定态度的比例 

   

  总数占39%的被询问者认为美国文化对世界的影响是消极的，只有22%的被询问者认为美国文化对世界的影响是积极的。 其中，欧洲受访者

32%认为美国文化对世界的影响是消极的，认为有积极影响的只占26%。值得注意的是美国人自己的评价。美国46%的被询问者认为美国文化对

世界的影响是消极的，认为有积极影响的只占33%。一些国家受访者中对美国文化持否定态度的比例较高，如希腊占58%，俄罗斯占45%，匈牙

利占40%。也有一些国家受访者对美国文化的评价较高，如一些新东欧国家，波兰人认为美国文化影响是积极的或者消极的比例分别为32%和

24%，保加利亚人分别为29%和25%，罗马尼亚人分别为29%和26%。 

   

  二、被询问者对美国文化除电影电视外其它领域的评价不高 

   

  占总数30%被询问者喜欢美国的电影电视，认为美国电影电视做出的贡献最好，在所有文化领域分类中这项的比例最高。 欧洲人平均占

40%，法国人占41%，德国人占42%，英国人占45%。一些对美国政策和文化持否定态度较多的国家，对美国电影电视也有较高的肯定率，如希

腊占52%，匈牙利占51%，丹麦占50%。与欧洲形成对比，美国人自己只有18%的被询问者认为美国电影电视最好，但认为美国电影电视是最坏

的比例大大超过了持肯定态度的比例，占32%。在其它文化领域，对美国的评价普遍较低，如认为美国音乐对世界文化贡献最大的欧洲人只占

4%，美国人只占7%，认为美国文学对世界文化贡献最大的欧洲人只占4%，美国人只占7%，美国是体育大国和强国，但认为美国体育对世界文

化贡献最大的欧洲人只占13%，美国人只占10%。对美国评价最低的是其饮食，法国、德国只有1%和英国只有4%的受访者认为美国饮食对世界

文化贡献最大，有43%的欧洲受访者认为美国的饮食对世界文化的贡献最差。 

   

  三、大多数人对美国近5年政策对世界的影响持否定态度 

 



   

  占被询问者2/3的人认为美国近5年政策对世界的影响是消极的。 从地区和国别看，62%的欧洲人、88%的希腊人、80%的瑞典人、78%的比

利时人、74%的法国人、59%的英国人、60%的罗马尼亚人对美国的政策持否定态度。就连美国人自己对美国近5年政策在世界的影响持否定态度

的也占大多数，为69%。从国别来看，只有保加利亚和波兰对美国持否定态度的最低，但也分别达到40%和41%。同时，认为美国政策对世界有

积极影响的比例相当低，欧洲人占13%，美国人和英国各占19%，意大利占15%。新欧洲国家与对美国文化影响评价较高的情况相反，只有16%

的保加利亚人、22%的波兰人（是在所有对美国政策持肯定态度中比例最高的）、19%的罗马尼亚人和15%的捷克人对美国政策在世界的影响给

予积极评价，持肯定态度的与老欧洲国家相近。参加调查者在分析新东欧对美国政策持肯定态度的原因时说，中东欧国家的有些居民并不是支持

美国政策本身，而是反对俄罗斯的政策，认为在这方面可以依赖美国。 

   

  四、对奥巴马执政可能的政策变化寄予希望 

   

  在对美国布什政府政策的国际影响持否定态度的同时，相当多的被询问者对奥巴马的政策做出了乐观的估计。 70%的欧洲人、84%的比利时

和瑞典人、82%的意大利人和德国人、68%的法国人认为奥巴马会使美国政策在世界的影响向好的方向变化。美国人中持相同看法的虽然比上述

地区和国家低，但仍高达61%。西班牙和希腊的肯定率也分别达到63%和59%。 新欧洲比老欧洲国家对奥巴马政策持积极评价的比例低，但仍然

可观。如波兰人占45%，罗马尼亚人占47%，保加利亚人占48%。值得注意的是，俄罗斯人对奥巴马政策做出积极预期的比率最低，仅占27%； 

持否定态度的比例也不大（仅占7%），说明俄罗斯人对美国政策不置可否的人占绝大多数。 美国人中对奥巴马政策持消极预期的不少，是除俄

罗斯之外占比例最高的。与此同时，也有5%的欧洲人对奥巴马的政策持否定态度，法国此类人最多，占11%。 
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